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fl fartoeremben,
Irta: dr. Kalmár Antal

Lukács László nem hiába, hogy 
örmény : de elsőrangú pénzügyi kapa­
citás is. A kormány hónapok óta küz- 
ködik már a polgársággal, amely a 
mostani súlyos gazdasági helyzetre való 
tekintettel követelte az uj adótörvények­
nek az elhalasztását, amibe Teleszky 
pénzügyminiszter a világért és különö­
sen azért nem akart belemenni, mer 
ha elhalasztódnak az adótörvények ■ 
akkor honnan és miből veszi be a 
pénzügyminiszter az 1913-ik esztendőre 
előirányzott kétezerkétszáz millió ko­
ronát ?

Az országos fölzúdulástól azonban 
a kormány megijedt, megfuvatta a reti- 
rádókat, Teleszkyt a pártja elejtette, de 
a polgárság már nem hitt a kormány­
nak s hogy a kormány a finánc-zsákból 
megszabaduljon : törvényjavaslatot ter­
jeszt be arról, hogy az uj adótörvények 
ebben az esztendőben semmi szin alatt 
nem fognak végrehajtatni.

Így áll a dolog, de a megszorult 
örmény kínjában már nem tudott mást 
mondani, mint azt, hogy az uj adókból 
kevesebb jövedelem várható: de mive 
a mai viszonyok mellett az állam pénz 
ügyei fölötte nagy figyelmet követelnek, 
nát nem kockáztathatja meg az uj adó 
törvények életbeléptetése folytán varható 
bevételi csökkenést.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 Korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50-,-fillér.
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pénzt hamisított, 
tönkre ne menjen.

hanem azért, hogy nem a politikai harcban, s hogy a szu­
ronyok minden erejével szembe fog 
szállni a munkásság tömegsztrájkjával. 
Az európai jogfejlődés szerint a mun­
kások sztrájkjának már megvan a maga 
joga, de hogy ez a jogfejlődés különb­
ség lenne a bérharc és a politikai harc 
között: ez - azt hiszem csak az 
örményjogban van meg. Nem kétséges 
azonban, hogy a politikai sztrájkkal a 
magyar munkásság jogokat akar ma­
gának szerezni; a joggal pedig kenye­
ret, tehát végső sorban a maga nyo­
morult helyzetén akar segíteni.

Nos. ha a kormánynak és Tiszáék- 
nak minden eszköz jó a maguk osztály- 
parlamentjének a fentartásara: miért ne 
volna a munkásságnak is minden esz­
köz jó — a magyar népnyomoruság 
megszüntetésére.

Azonban az a kormány, aki most 
!gy beszél s aki ennek ellenére mégis 
kö ömszakadtáig ragaszkodott a keve­
sebb Ijövedelemhez : azt épen úgy be 
fellett volna zárni, amint valamikor a 
vármegye bezáratta azt a debreczeni 
csizmadiát, aki a régi négykrajcárosckat, 
az ugynevezeít suszter-tallérokat hami­
sította Az okos csizmadiának ugyanis 
minden elkészült négykrajcáros hat kraj­
cárjába került; a törvényszék tehát be­
záratta a csizmadiát, de nem azért, hogy

A kormány újságjai különben pia 
kátokon hirdetik, hogy Lukács László 
hogyan öntött uj lelket, bizalmat és el­
szántságot a pártjába avval a támadó 
beszédével, amit a vén darabont Percei 
Dezsőnek a penzióba va ó küldésekor 
mondott el. Előbb pláne a királlyal be 
szélt és most már nem kétséges, hogy 
az örmény haja szálai az egekig fognak 
nőni. Verte a mellét, hogy ők még ott 
vannak, ők, akik élvezik az ország és 
az országgyűlés bizalmát.

Hisz igaz, hogy még ott vannak, 
de a bécsi milliókon összevásárolt mungó- 
csorda — a parlamentárizmus szerint — 
mikor kifejezője az ország bizalmának, 
legkivált a tiszta magyar nép akaratá­
nak? Mondja, hogy kiküldöttje a csá­
szárnak ; mondja, hogy a mai bitang 
választási rendszer mellett a pénz és 
a pálinka hatalmával, a hivatali (error 
és a szuronyok erejével nyakára köt­
let a magyar népnek; mondja mindezt, 
s ezt mi elhisszük neki: de hogy a 
(ormány és pártja egy tized percentben 
is valódi és igazi kifejezője lenne a 
magyar nép akaratának : ezt mondani 
már mégis elsőrangú politikai szélhá­
mosság.

Nagyon morgott Lukács azért is, I Közgazdaság* írók, akik a gazdasági élet 
hogy Apponyi és Károlyi Mihály gróf rendjét tanulmányozták, annak jelenségeit meg- 
ölelkeznek a szociálistákkal. Azonban a figyelték, törvényszerűségnek tartják azt hogy 
demokrácia olyan elsőrangú képviselő- a gazdasági válságok időszakonként ismétlődő­
jének, aminőnek magát a miniszterelnök nek. A gazdasági élet organizmusában évek 
hirdeti, annak miért fáj az, ha az or hosszú sora alatt sok kóros, anyag gyülemlik 
szágban ezután már csak piros vérü fel, megbolygatja annak életrendjét, és élet­
emberek lesznek. Vagy Lukács László- működésében zavarokat idéz elő. Állítólag "a 
nak, a tipikus örménynek falán nem gazdasági válságok szükségesek, mint a gaz­
piros a vére ? Persze, hogy piros, de dasági _élet tisztuló folyamatai, mert csak i-y 
épen az a gazság, hogy ebben az or- módon lehet a termelés és fogyasztás között 
szágban semmi sem fogja úgy tenyész- előállott aránytalanságokat, a tulprodukrió ká- 
teni a kék vért, mint épen a kormány ros hatásait megszüntetni. Tény az is, hogy 
választójogi törvényjavaslata, ha abból a Válságok elmúltával a gazdasági élet normá- 
orvény lesz. !is működése ismét helyreáll, sőt rendszerint

A szociológia haragvó tudósa is élénkülés, elevenebb mozgás észlelhető a gazda- 
megszólalt a miniszterelnökben akkor, sági élet szervezetében, 
amikor kinyilvánította, hogy a munkások Úgy látszik, hogy ma ismét a gazdaság' 
tömegsztrájkja igazolható a bérharc, del válság korátéljük. Látszólag nem a termelés s

Becsukott
üzletek.

Sok a fizetésképtelenség.
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csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás meAletf 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek.'4 Házak évi jófewban tartánét

csőkéi}' díjazásért elvállalom.
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a fogyasztás között való relátivitás megbontása 
az ck,h anem a balkáni háborúk és annak kí­
sérő jelenségei, különösen a pénzdrágulás_ és 
az ezzel kapcsolatos hitelmegsZoritás.

Ha azonban a balkán' háború keletkezési 
okainak mélyére nézünk és annak rugóit keres­
sük, úgy azt látjuk, hogy merőben gazdasági 
okok azok, amelyek a háborút előidézték. Az 
európái államokban az ipar ór'ási lendületet 
vett, aminek folytán azok termékei számára ujab 
P'aczckat keresnek, azokat maguk részére biz­
tosítani, más államok részére a versenyt min­
denféle utón megnehezíteni akarják. Ezek azok 
a terekvések, amelyeknek sorsa végeredményben 
a balkáni hegyek között, ágyuszó mellett, csa­
tasorban dől el. •. A gazdasági okok mel­
lett a háború kitörésének többi oka' csak epi­
zódszem jelentőséggel bírnak.

A válság egyik jelensége az a sok fize­
tésképtelenség, amely napról-napra meglepi a 
vr iágot. A vidéken, tővarosban sorra csukják 
be üzleteiket a kereskedők és régi, jóhirnevü 
cégek, akiknek bonitása tekintetében nem volt 
kétely, fuldokolva merülnek el a válság ten­
gerében.

A békásoknak nem a vagyonbukott sze­
mélyében fekvő okai vannak. Régente a (fize­
tésképtelenség ió üzlet volt, melyen szépen ke­
resni lehetett, ma az adós a fizetésképtelenség 
bejelentésével tudja, hogy az ő gazdasági ek_ 
■szisztenciájáriak vége. Ha bűnbakot akarunk ke­
resni, úgy azt inkább a hitelezők személyér­
ben, jobban mondva a nálunk dívó egész hite­
lezési rendszerben találjuk meg, mint a tön­
krement adósban Seuol a fejlett iparú álla­
mokban nem oly rendszertelen és szerve­
zetlen a hitelezés, mint nálunk. Egyes erősen 
szervezett .iparágaktól (szesz, cukor, petroleum 
stb.) eltekintve, a nagy verseny miatt min­
den reálisabb szükséglet nélkül esztelenül zú­
dítják a _vevő nyakába a sok portékát. Az a 
fahisi kereskedő, ak ia maga kis gazdasági 
körének természetét sem nagyon ismeri, nem 
a szükséghez képest szerzi be az*,árukat, hanem 
minden utazótól, aki nála megjelenik, bevásárol 
egy nagyobb summát. Az utazó is szívesen 
csinál üzletet és miért ne hitelezne az ö cége

is egy pár száz koronát, ha a konkurrens is 
hitelezett? A hieletzők — sajnos — még nem 
ébredtek öntudatra és nem akarnják belátni, 
hogy ők egymással szemben nem konkurrensek, 
sőt ellenkezőleg, köztük az adósok azonossága 
folytán érdekközösség keletkezett!

Normális viszonyok között, midőn a tar 
tozások esedékességének időpontjára nem ne 
lyeznek olyan nagy súlyt, simábban bonyolód­
nak le az üzletek és az adós úgy, ahogy ele­
get tes ztizetési kötelezettségének. Abban a 
pillanatban azonban, midőn a hitelezők között 
megkezdődik az a versenyfutás, amelyet nap 
ról-napra tapasztalhatunk, hogy a követelés be 
hajtásában az egyik megelőzte a másikat: az 
adós sorsa el van döntve. Könnyen érthető 
a végrehajt ásókkal agyonzaklatott adós gondol­
kozása, akinek legegyszerűbb ilyenkor fizetés­
képtelenséget jelenteni. A nyargaló hitelezők 
kissé meghökkeriek, lógván fejük 'felett pénzük 
behajtása esetén a csődmegtámadási jog Da­
moklész kardja.

Sok érdekes tanulságot lehet levonni a 
mai válságos viszonyokból. Egy ilyen tanul­
ság annak a fölismerése is, hogy a csődtör­
vény revíziójára, különösen a csődönkivüli kény­
szeregyezség behozatalára égető szükség van. 
A csőd iszonyú rombolást visz véghez a gaz­
dasági életben anélkül, hogy abból bárkinek 

még a tömeggondnoknak is — haszna 
volna. Minden üzletben, amelyet tulajdonosának 
éveken keresztül folytatott szorgalma tartott (fenn 
— az árukon és künnleveségeken kívül olyan 
értékes gazdasági helyzetek vannak, amelyek 
megtartása gazdasági érdek és amelyek tftöme^ 
ges és gyors likvidáció mellett pusztulásba 
vesznek Emellett a vagyonbukottakkal igen 
gyakran a tőle függő ekszisztenciák egész soro­
zata megy tönkre és Így a csődnek nemcsak 
egy áldozata van, hanem a gazdasági élet egy 
nagyobb rétege szenved alatta.

A csődönkivüli kényszeregyezség behoza­
talára sürgős szükség van. A javaslat már 
megvan, rövid időn belül el lehetne készíteni 
a sulyedő ekszisztenciáknak ezt a mentőövét.

u
Irta : Barcta Andor.

Tehát megalakultunk!. ■. Szép, nagyszerű 
volt ez a megalakulás! Hatalmas cáfolat 
azoknak az állításaira, akik mindig azt hirdették 
kicsinyhitűén, hogy: «Debreczenben nincs ta­
laja a köztársasági eszmének!» tehát magya­
rán kimondva: a hazaszeretetnek. Ha a más ez 
tolat, isteni bizonyságtétele ennek ellenkező­
jéről 1

Nem h é t, nem tiz, hanem száz ember, 
száz kemény kuruc lelke forrott ott egybe s 
szállott fel az Egek Urához egy hő, egy éj- 
tatos imában: «Éljen a köztársaság!»

De ha mind odaszarni tjük azokat a szere­
tett testvéreinket, akik a nyilvános megalaku­
lásra számítva, a hirdetett helyen keresték az 
igazság hirdetése miatt üldözött testvéreinket, 
ha mindazokat felszámláljuk, akkor ott volt 
az egész Debreczen, ott volt a2 egész ország, 
mert áz a néhány száz ember, akik a nyilvá­
nosan hirdetett gyűlés helyére mentek, maguk­
kal hozták az egész ország, az egész elgyö­
tört, elcsigázott, kizsarolt nemzet szivét, szere- 
tetét!

Felébredt az ország! beült a nép a bírói 
székbe, hogy Ítéletet, lesújtó Ítéletet mondjon 
azok felett ,akik nem tudnak megindulni a le­
gyilkolt, meggyalázott nemzet kínjain, velőket 
rázó jajkiáltásain! Azok felett a miagyar (?!) 
emberek felett, kik a becsig idegen hatalom 
talpnyalása közben, pillanatnyi kegyért, hazug 
mosolyért képesek eladni mindent, ami szent, 
a nemzetnek: jogát, szabadságát, becsületét, 
boldogságát s még az életét is! S az egy- 
ügyüek nem veszik észre, hogy az a mosoly 
az a kegy csak gyalázatos eszközöknek köny- 
nyen lekopható aranyos máza! S hogy ők csak 
a gyalázatos eszközök!

Avagy mit gondoltok Polgjártársaim, meg-

As Istenről.
Nem éltem, miként lehet rossz néven ven­

ni, ha valaki nem hisz Istenben, mikor épen 
az istenség eszméje felett vitatkoznak legrégeb- 
ben bölcseink; már maga az, hogy felette vi- 
tatkoznunk 'ehet, mutatja, mily alaptalant vá- 
doljuk a kétkedőket. A természet bája bármemj- 
nyu-e hirdeti Isten létezését, az élet szigora 
az etetnek lélekölő viszonyaié pppen annyi ké- 
telyt ébresztenek bennünk. Úgy látszik, mintha 
maga Isten a bűnt inkább védené, mint az 
erényt ,az elnyomót inkább, mint az elnyomottat. 
Mennyire ellenkezik a világ kormányzata a ter­
meszei kormányzatával, — mintha az ember 
nem tartoznék ugyanazon teremtő müvei közé 
Hány keroés merül fel telkünkben, mert nincs 
eletet. Csak az. aki az istenségben egy elvont 

de szent végcélt lát, csak kinek szelleme túl­
szárnyalja a mindenséget, ki az istenségben sen™, földit nem keres, az őrizheti telkS a 
kételyektől. Ki erre nem képes, kinek gyönge 
enye nala oltalmat keres, de nem falé1, k'i 

iinácikozik, de imája nem. hat az égbe, - J- 
dolhatjuk-e azt, ha hinni szedetne, de nem tud? 
Nem boidog!alan-e kétlyei miatt, nem áldozná- 
, to . minden líöldi boldogságát, hogy egu pX
Talányé? T" ,étezéséröi meggyőződhessék? 
Taten telkenek egesz melegével csak őt karolná 
;,at de ó kctsegbeesik. A hivő Istene által csak 
-okiog. a h tetten boldogtalan! Az, ki m'-ul ! 
-pro reményben csalatkozott, miként nigmen 
"ia nem szűnő gyönyöröket, miként, ha ta- 

1 egy pillanat örömét nem isméié?
És mégis, ha kételyek ébrednek lelkűnkben,

önmagunkat kínozva, ne ápoljuk kétlyeinket ne 
meiuijunk sona tudományos vitatkozásba, van 
telkünkben egy asteni szózat, mely sohasem 
csal mely annyi tévedés között valót mond 
mely kiemel önösségünk korlátáiból, mely jn ’
oaTk teSZÍ' ha reá ne™ híí
patánk A szózat, mely feléje vezérel, melu s2e- 
retetenek parancsait hirdeti, mely a hitetlent 
s keptelenne teszi aljasságra, e szózat az Is­
tenség nyilvanulása. így kereste őt Krisztus 

to. Rousseau «Emiljében» lej, 
cs*b tanácsai közé tartozik, midőn igy szó • 
«Legyen szívunk mindig olyan tiszta, h%Tis 
ten etezeset óhajtsa és nem fog többé két 
kedni.» ö, ki nem tárult fel az egész minden 
segben feltárul amaz isteni érzetben !!, 
embert nem engedé első állatiasságáb’an me?

önmagának köszönhesse, s ezért inkV t,'5

eres

köszönhesse, s ezért inkább éí- 

r tiátHamrajakÍ meFblánt)a kedvesét, vagy ba-
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dog pillanathoz höitve, a végtelenség hangja 
csak szenvedők telkében szólal meg. Közönyö­
sen mmdenki kétkedhetik Istenben, de midőn 
elhagyva szenved, midőn szeret, szivének min­
den dobbanása vallja őt. És habár minden vé­
gesnek, mulandónak tetszenék is, a fájdalom­
ban az I stenség, a végtelenség nyilvánuIjMidőn 
a teremtő világát alkotva, mindenbe szellemét 
lehelé .talán nem érzé addig kielégítve magát 
müvei által, míg szellemét az emberiség kor­
látái között küzdve, diadalra nem kénysze­
ré- ^ nagyszerű harc az isteni és aljas Kö­
zött, önmaga és a világ, a pillanat és öröklőt 
Kifőzött, ez lehetett az esteni nézőhöz méltó 
szemle, őt a teremtésnek más, hidegebb töké­
lye nem élégitheté ki, ő szenvedélyeink ha­
talma alatt világosabban akart nekünk beszélni, 
o tért adott nagy érdemek szerzésére.

Ak iboldog és nemes vonzalmat ébreszt­
het, érdemei nincsenek, de ki mindent nélkü­
lözve, mi boldogító, mégsem lett méltatlan az 
isteni szikrához, az alkotójával versenye2, ős 
az eszményt, melyet habozva keresünk min­
denben, már önmagában elérte.
f H annak- k* 02 istenséget elemezve!akarja 
eltakarni még ha valaki oly világosanielemezné 
s, n int Rousseau, az önkényes és önkénytclen 

mozgias rendszeréből, csak kételyekre fog akadni.
pcKo minden kínjai, melylyel a katolicisnms 

a yelkezót tenyegefi, e gondolatban van: nincs 
iiL? P T víszont 8 menny boldogsága, mely- 
vjj a í°kat jutalmazzák, az Istenség hitében

Bármit tapasztalunk a világban, a ni kéte­
lyeket támaszthat bennünk, hallgassunk inkább
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döbbent-e, érzett-é valami lelkifurdalást 
csak egy pillanata is - Tisza, Lukács, vám, 
“mWk « .^Olgahadbo, akkor, amikor a m™
TV , ° P019** legre«"’

netesebo fegyverei viszi ellenük harcba- az m"
talénos sztrájkot!? Nem érzeft '
soha! Hiszen tudják ők jól, hogy Jz ""LuTer 
legjobfcan ezt a szerencsétlen nemzetet fLto
“r ■■Dehisz*»«n5t

Ha nem volt megélője ennek a népnek en,
másféléves gazdasági válság, akkor Sjön e* 
es na ez sem lesz elég?!. Nos, akkor *1 
más is jchet: az Ausztriába való bekebelezés 
a nemzetnek porig való megalázása!

Mar lázadásnak minősítették az általános 
sztrájkot 1 es mint lázadókkal bánnak ní ! 
velük! Tehat nemcsak mi köztársaságiak va­
dunk lázadok, hanem az egész néniét, mert 
törvényes, jogait . védeni meri!

Hát k. fél, ki retteg már a hajdan hires 
magyaroktól?!. -. űk talán? akik annyi gaJ 
gőte Ik vettek és a nemzet megtör La 
mindig csak késik az éji homályban?! Miért 
(ellenek, Lehet már nekik mindent elkeverni'
í,'»"“* mint kellene el iái
?o,n. s belenyomni a Kldgolgó kellős kőze-
p. , hegy meg a feltámadáskor végítéletre 
t»vo harsonák se tudják őket te,ébreszteni,'

De ,íme leltámadt a Kossuth Lajos szel
™ö “Ö Tmze,ét- ”‘9 <* Igéretödjéré 

az O fuldjere el nem érkezik 1
Hallottátok volna, láttátok volna a népem 

szerű gyermekét, azt a fcldmivelő embert9 « 
mmt egyszerű, keresetlen, de olyan ina7 ’ 
vakkal üdvözölte Kossuth ,«• 9 2 SZa'
szellemét és azokat i í L J°!n mszatért

SLr ——
sride'hom =

2 »* ünnepélyesebbé "tegyékí'va *
«LteniSbak? Va" ebben- «2 az ted 

%s a’ .I ■ 8M 6SZméért élm"’ halni kész!
^nem h?,X’ő?®Gfrgü,?AkÍ nGm át­
érti megt ek n ’ "T ^ mondom- nem
fog szivében e 9, 3tta' 8nnak '“rökké élni 
^ VeD<?n e napnak emlékezete!

rétpnÉ" nein tudom' mi ö?- Mint egy virágos 
", CS0JO3 opalaK, mely engeleg ve hívogat 

íag^ioz, hogy halk zenéje mellett elszenderülj 
Aáajd mmt rettenetes háborúban a mennybe
^,Ug? d:röV szava• Vgg vonzza lelkünket 

cgiayal mint gyenge tüt a mágneses acé
te« 1^ TCJ*n0Z 82 G3éS2 viIáSot, mint ié 
tett kicsinyét a gondos atiga. '

Jertek el mindnyájan, hogy hallgassátok őt
, . 15 ugy {°gtok majd kiáltani és imád­
kozni a Mindenhatóhoz, mint mi: «Éljen a 
keztarsaság!» 1

■ «8» *gg. mely fe'éjéI »Weért őh L SeeSetle" esdBkel » lí
*■ nem 'lehet n,?!*"'*“?™11 P“szla é>- 
nem erezzük h-m^V -nGm ha2ugs,ág, annak 

? k&monS sz™ ; am\,nem ,étezik, a latin 
ldunk! Lehetne-e vágiJÓ‘
( mely sohasem fi ihm e9° szeretet, a

goi. Oh e „ L f G’ lsmeretlen tárgyért lán- 
3011 a hitet nf?/-,- GrosGbbGn beszél mindannál, 
dogsáqra v-L ?n9athama! A folytonos hol- 
.edLTz SS U a,VaU N™ azért szeu-
®ett egy nauusS ,"em ,CJ™1C|" kínokat, 
szék mosni, ?U a jutalom var reá? A bclcsé-
fcrjséges az h9a7>nak 62 íábréndok felett, ami ,ly

Ha f a zugsag nem lehet!
teljesen tahin" enZ T,.píllanati9 szemlélhetné«

, zá 'nélíatlanok9 ^ e,etunkben nemflennénk hoz­

nék kedé1|yeZGJ,teier®mté.a szerelmet, hogy aki- 
a szerelem -'-it-■ •'Gmmi mias hatással nem bi~ 

KétPi lf i ,Jmadja és érezze őt. 
kgistenihbé ‘Lpek- G99‘k íőoka az- hogy szivünk 
tanná, ?őt sok emenyei -l,tal válunk bolrlogta- 
fe,edkezünk hnt°r neveHefiGssé; de arról meg- 
kanem éonp'n ,, 3-* ennek oka nem az Istenben, 
kozzá eim’iLd 20khln az ernberekben rejlik, kik 
sem élt voln« képtelenek; ha az ember soha 

j82 8ran.,kor"nem 3 hadakamtával, akkor 
Igéi kr“é em tavtoznek a mgthos legszebb re
lü|y kihVíetlPnn f ?irontu,i üdv nem látszanék 
■"^'ök fo fJI1; ha az élet is ártatlan gy.ö. 

Igama lenne. JJ
l^lvet 0C] ö2’ amf itt alant lelkűnknek maqasab 
''kisugárzása' ' kosán rnüki'dő Istenség egyc^

Nosziop-y Szilárdka. j

•A diáitokat
hiííltjafe 0 sporíMubloliiidl.

eauarTnt ??rt sfakGrnberek és laikusok körébenF ÄUAL rw
seTtéSfié« í redm“““ neSLÍLő
avult nphó KL. tí jta középiskoláink tantervé el- 
a Jt’ nehézkes es vaskalapos. Évtizedek ó n
ban II1 futásokkal, ujjasokkal még job" 
5Ä =!-='»=«. hogg «gg egységes, 
voína if drianyos tew szerint rendezte« 
Su , ^fjusa9 nevelését. Hossza időkiq a 
o-aksegnak testi nevélésére ügyet sem vehet­
tek s annkor pár év alatt megindult az első 
magyar sportmozgalom, a középiskolai ifius o 

eve esi rendszerét készületlenül találta a testiSM akcb- H="9z=f™ Amt
Iaia i fz ' JUfa90t 3 Sport és atlétika zász-
lelkes'aglLSÍ "" mer' ello"ted"d™‘ =

Egymásután keletkeztek vidéki és fővárosi
ScSsezStŰ1?kH-Te,üek aktiV szerePi0iket na. 
gya breszt a diákság soraiból toborozták A
%ek0ÍlnőttUJÍak ÍS a sPorte9üesületekbe, ame- 
lyek feinottelt számára készült alapszabáígaik-
ka az iskola figyelmén kivül s annak tanter-
Mé Í9y1Tb° nem véve a diákságot uj célok 
f-le tereltek A sok sportdicsőség nem egy szé-
íopUT karnernek lett a sírja, mert a diák 
a°sportot! nem 3Z Í8k0lát Iátta t2bfaé. hanem

E9y .189,3' évi törvény ugyan kimondja, 
hogy középiskolái tanuló semmiféle nyilvános 
egyesületnek tagja nem lehet, de éttől a tör­
vénytől lépten-nyomon eltérve az ifjúság sport- 
egyesületekbe, kongregációkba és egyéb isko­
lán Kivui való egyesületekbe iratkozott En 
nek természetesen csak az iskolai oktatás és 
neveles látta karat.

A közoktatásügyi miniszter most equ igen 
erelyes nangu rendeletben tiltja er a közéois- 
iskolai ifjúságot a ffelnőttek sportegyesületeitő1, 
amelyek valóban károsan befolyásolták azlFiusáo 
nevelését. ‘ a

2iéhy János gróf azonban felhívja az isko 
lakat, hogy az intézetek keretén belül alakit 
naka ifjúsági sportegyesületeket. Most tehát az 
ifjúság testi nevelésére lesznek kötelező torna 
orak, kötelező játékdélutánok és sporteqyesü 
leti órák. a

liases aeositása

Modern és a legjobb

berendezések
rendelje meg

F ö I dvá

^553,0 a siéSifeáboB pasasáért.

A Hortobágy hasznosításának érdekes pro- 
mája a megoldás felé közeledik. A tföld- 

mivelesügyi miniszter a belügyminiszterrel egget 
ertoleg Kimondta az utols ószót Debreczen 42 
ezer holaas pusztájának kihasználása érdekében 
es a töldmivelésügyi minisztériumban készül már 
a végleges hasznosítási és, felosztási terv a 
mely az elhanyagolt pusztát bevonja a kuiu- 
fafca Illetékes tényezők hihetetlennek tartják az 

apoot, hogy a nagy puszta holdanként 
mind.ssze két Korona jövedelmet hozzon,e^en 

hat mielőbb vlétoztatni akarnak. A íöldmive- 
esugy, minisztérium megbízásából Lovass mi­

niszteri tanácsos majdnem két hónapig tanul­
mányozta a nagy kiterjedésű birtok mindén 
egyes részét es az ásatások és botanikai vizsgá­
latok aiapján megálíapitottfl, mennyi belőle a 
szantes-vetésre alkalmas terület és mely részébő*

lecsapolok áltál művelésre alkalmassá ten­
ni a tőidet.

A Hortobágy hasznosítása körül folyó mun­
kaiatokról ezeket mondták a minisztériumban:

hnrn _ BGhatÓ v*zs3'hat után megállapítottuk, 
hogy mindössze 8800 hold alkalmas szántásra. 
Ehhez hozzászámítva a szükséges legelőt, mint- 
eg? 120.000 hők, hasítható ki a írgaldTÍ 
SOk ce ja,,a. Ez a terOlet négg darabra ősz- 

’ melyekb°l a legnagyobb darab 5900 hold.
n„. A Szerjnt kisebb-nagyobb gazdaságokra 
osztjuk fel a 12.000 holdat, leginkább 100 ho*d 
nagyságú gazdaságokra lesznek azonban kisebb 
es ezer holdas gazdaságok is.
, ZTe!nntÖ’ h0gy 3 lecsaP°Msi munkálatok 

ga,abb 1000-1200 hold uj területet adnak 
a szentes-vetésre. Ezt a részt is természete 
sen tangazdasággá alakítják át.

Szükséges továbbá a jelenlegi kezdetleges 
rendszer megváltoztatása öntöző telep létesítése, 
es halastó, gazdaság berendezése. Az öntözés 
valószínűleg a Tiszából fog történni. A Horto­
bágy hasznosításának pénzügyi része termesze, 
tesen nem az állam, hanem Debreczen város 
feladata lesz. A fősuly mindenesetre arra fek- 
tetendo oogy a város kedvező feltételek meí- 
ett adhassa bérbe a gazdaságokat. Valószínű, 

hegy a hasznosítás kérdése még ebben az esz­
tendőben kedvező fordulatot vesz.

h délibábos puszta hevonul tehát a kul­
túrába. Persze nem minden akadály nélkül- A 
atbrcczeni gazdaközönség ugyanis még ma sem 
tett le álláspontjáról. A Hortobágy tulojdonjo. 
glarol n eg csak lemondott volna, dé, a puszta 
legelőjének használati jogához tovább ragasz-
odik es per utján akarja visszaszerezni rég*

Kg hl. ...............................y‘
I i\

y-3 Tf

üzleti telefon 168 - gyári telefon 816.
Twiuacii feSvéietifo.

Hm ™

írdessen
az OEBRECZEN«-ben,

I Deebi*eczen város egyetlen valóban 

I f-Laciién e!?eezék, lapjában.
I •
I" ■ hirdetések 11
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fl mérnöki
kamara.

Az uj osztrák törvény.
Nemsokára életbelép Ausztriában a mér­

nöki kamarák föállitúsáröl szóló törvény, amely 
— tekintettel a hasonló irányú magyar törek­
vésekre — minket is érdekel. A törvény hu­
szonöt szakaszbál áll, s fölhatalmazza a köz­
munkák, belügyek és igazsáigügyek minsiztereit, 
hogy a törvény keretében további rendéleteket 
bccríássanak ki.

A törvény szövege mindenekelőtt szaba- 
lyozza a teljes ülések megtartása körüli teen­
dőket. A teljes ülések tárgyalási anyaga a 
rendese dminisztrativ teendőkön kívül amaz 
eszközök megbeszélése, amelyeknek segítségé­
vel a kamara célját és föladatait szolgának, 
különösen a kartársak, kölcsönös támogatását 
illetőleg.

Az elnökséget hiárom évre választják meg. 
Az elöljáróság megválasztott tagjai kötelesek 
a bizalomnak megfelelni, valóban komoly ok 
nélkül a tisztség elvállalását nem tagadhatják 
meg, kivéve csakis abban az esetben, ha hat­
vanadik életévüket miár elérték.

A hatósággal a kamara tanácsa érintkezik. 
A kamara tanácsa tartozik a teljes ülés határ, 
rozat&cnaké rvényt szerezni, a kamara pénz­
ügyeit vezetni, az üléseket egybehívni. Nyil­
vántarthatja a tagok szolgálatában működő 
segéderők neveit, akiknek ioglalkozása a ka­
maratagság eléréséhez szükséges gyakorlat mér­
legelésénél figyelembe jő.

A kamara tanácsa bíráskodik: kamaratagok 
között való vitákban és kamaratagok ellen föl­
hozott panaszokban. A kamara tanácsa egyszer 
smind becsű le tbirósági ténykedést gyakorol a 
tagokkal szemben, ha azok a kamara iránt tar­
tozó kötelességeiknek nem' tesznek eleget és 
hogyha a hivatásuk tisztessége, tekintélye el­
len vétenek. Büntetések gyanánt pénzbírságok 
szerepelnek, továbbá a passzív vagy esetleg 
aktiv kamarai választójoguk időleges tiölfüggesz- 
tése is

A törvény az összes magán- és bányamér­
nököknek véedlmet biztosit úgy erkölcsi, mint 
anyagi ügyekben s megoltalmazza a mérnöki 
kart a mérnöki címmel visszaélők mind job­
ban elszaporodó seregével.

„A PO LLO“
mozgó színház.

Piacz- és Miklós-utcza sarok.
Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telelőn 762

■ ti r íiMr » * ■* * i JANUÁR 2ft

Kedden: Faun .vígjáték, B) bérlet. 
Szereién délután: Sasfiók ,verses dráma. 

Bérletszünet. — Este: Papa, vígjáték- Góth S. 
és G. Kertész Ella, a Vígszínház művészei­
nek fellépte Bérletszünet-

Csütörtökön: Baccarat, színmű. Góth Sán­
dor és G. Kertész Ella felléptével- Bérletszünet.

Pénteken: Lila dominó, operett. Újdonság- 
C) bérlet.

Szombaton: Lila dóminó, operett. A) bérlet- 
Vasárnap délután mérsékelt hely-árakkal: 

Éva, operett. Bérletszünet.
Vasárnap este: Lila dominó, operett. Kisber­

kiben.

A sátán.
Nagy színjáték.

Az országban itt először !

Rendes helyárak! Kedvezményes jegyek 
nem érvényesek.

Előadások kezdete délután 5 órakor !

Színház,
1913. január 27-én, hétlön, A) bérletben:

FAUN.
Vígjáték 3 felvonásban.

Hét, műsor:

A faun.
(Bemutat óeldad’ás.)

Minden darabot kétféle szempontból lehet 
vizsgálni: a kritikus szempontjából, hogy ér­
tékét. a közönség szempontjából, hogy érté­
kéhez mért sikerét megállapíthassuk. Mert az 
általános kritika nem mindig ekvivalens a kö­
zönség bírálatával. Sokszor bukott meg már 
olyan darab színpadon, mely irodalmilag e‘ö- 
kelő színvonalon állott és sokszor aratott már 
olyan darab sikert, mely esztétikailag vagy tek- 
nikailag sok kifogásolnivalót hagyott hátra.

«A faun — Edvard Knolblauch remekműve 
nemcsak az irodalom szempontjából, de a 

közönség részéről js a legnagyobb elismerést 
vívta ki.

Cselekmény bonyolítása és érdekes tartalma, 
helyzetek beállítása és erkölcsi intenciója egy­
aránt meglepő, izgató és — művészies. So­
kan megállapították már, hogy Knoblaudi «Fa­
unája ieltünő hasonlatosságot mutat Molnár 
<ördlög»-ével.

Ez kétségkívül igaz is. A hasonlatosság 
azonban mindössze abból áll, hogy az ördög­
ben rreg a Faunban is egy rendkívüli, nem a 
mi társadalmi viszonyainkhoz szokott, nem a 
mi viliágunkból való egyén jelenik meg, aki 
furcsának találja életberendezésünket, lélszegnek 
és nevetségesnek általánosan bevett szokásain­
kat és törvényeinket, aki a mi elveinket az 
ő világának nézetei szerint akarja reformálni. 
Rokon tehát a két darabban a gondolat, a ki­
indulási pont, helyesebben az eszköz, ki által 
az iró saját felfogását akarja velünk közölni. 
De — ami a lényeg — különböző a két da­
rab intenciója. Más az ördög célzata és taní­
tása, más a Fauné. A «Faun» a szabad sze­
relemnek és — a már Roussau által hirdetett 

természethez való visszatérésnek gyönyörű 
himnusza.

Örömmel állapítjuk meg, hogy megértő pu­
blikumra talált és hogy ténges, nagy sikert ara­
tott. A közönség véleménye egyhangúan a le­
hető legjobb volt úgy a «Faun»_ról, mint annak 
előadásáról. Bérezi Ernőt — a címszerep sze_ 
mélyítőjét — ezért az alakításért küőn teje 

meg a debreczeni színészet törtézet illeti 
netében.

A Faun szerepe egyike a legnehezebb szí­
nészi feladatoknak. Minden mozdulatával, min­
den szavával értetni és éreztetni keli ,,„r.

tumra kel! figyelnie, hogy ki ne zökkentsen ' 
elképzelésből. Bérezi a leggyönyörűbb módon 
oldotta meg feladatát. Hangjával, gesztusaival 
mindent ki tudott fejezni. Fürge, eleven és 
ügyes volt, mozdulatai a szerepéhez illő leg­
tökéletesebb kifejezések voltak. A közönség 
nyílt színen számtalanszor megtapsolta, felvoná­
sok végén pedig tizszer-tizenkétsZer szólította 
a Ián pák elé. Pető Pál lordIStombury személye. 
sitője szép alakítást nyújtott. Kemény művészien 
játszott. A nők közül különösen Vajda Ilon­
kát kell kiemelni, ki elragadóan bájos volt ki­
fejt ző és természetes. H- Serifőzi Etel, Úti Gi 
zella és Vámos Gizi epizód szerepeikben is 
kiváló alakítást produkáltak. A rendezés kifo­
gástalan és a díszletek szépek s illúziót kel­
tők voltak .Általában müvésziebb, élvezetesebb 
estben még nem igen volt részünk. Meg kell 
még jegyeznünk, hogy két esetlen, rossz szí­
nész, Császár és Szatmári elrémitő gyarlóságai­
tól az igazgatóság máskor kímélje meg a kö­
zönséget és a darab együttesét.

Erii ősz.

SZÍNHÁZI HÍREK.
Faun. Ma este kerül színre másodszor a 

Nemzeti Színház műsoráról hozzánk került ki­
tűnő vígjáték-újdonság, a Faun, mely a szóra 
bati bemutató alkalmával rendkívül nagy si­
kert aratott. A szenzációs újdonságot holnap 
megismétlik.

Ifjúsági előadás. Szerdán délután 3 órai 
kezdettel, rendkívül mérsékelt helyárakkal: 
Rostand Edmond rendkívül szenzációs verses drá 
mája, a «Sasfiók» kerül színre. A nagysza­
bású dráma előadására jegyek előre válthatók.

Góth Sándor és G. Kertész Ella vendég­
játéka. A kitűnő müvészpár szerdán a Bacca­
rat színműben és csütörtökön a Papa vígjáték­
ban fognak vendégszerepelni. A Vígszínház e 
kitűnő művészeinek vendégjátéka iránt rendkí­
vül erős érdeklődés nyilvánult. Az igazgatóság | 
ezúton hívja fel a vidékről jönni szándéko­
zókat, hogy jegyeikről idejekorán gondoskod 
janak.

Makulatur papiros olcsón kap­
ható a kiadóhivatalban:

Darabos-utcza 7. sz.

§i
ö.yH.

tudományos alapon
se*

a leghelyesebb
mód a fejbőr ápolására
és a haj erősítésére.

Ára üvegenként: 2.50 K. 
Hónapokig elegendő.

X. V -xv x
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Jötéíonj Mőegylet"
vasánnapl zsúpja.
Óriási és előkelő közönség előtt folyt le 

a «Jótékony Nőegylet» vasárnapi zsurja. A 
rendezőség, élén Fráter Erzsébettel, a Nőegy­
let agilis és fáradhatatlan elnöknőjével, most t 
iso 1 yan műsort állított esszé, amely a legké­
nyesebb igényeket is kielégíthette. Minden 
egyes szám zajos sikereket aratott, amely leg­
jobb bizonyítéka az e'öadók kiválóságainak. Kiss 
Béla elsőrendű zenekarának gyönyörű nyitányá­
val kezdődött az estély.

Utána Gyarmathy Aáiklós énekelt egy dalt 
a «Cigány-szerelemből», majd pedig kuplékatna- 
guon szép és kellemes hangon, ügyes előadás­
sal. A közönség hatalmasan megtapsolta- Majd 
Liszt Nandika és Fráter Sándor adtak elő egy 
dialógot, olyan rutinnal, hogy a mükedve*ők- 
né! ritkaságszámba megy. Liszt Nandika végte­
len bájos, kedves volt, Fráter Sándor pedig 
most is épen olyan jó, mint mindig. Geiger 
Hilda gyönyörű énekszáma után Luby Magda 
(Szatmár) szavalt el egy pár költeményt mély 
érzéssel, természetesen nagy sikert aratva.

Ezután lépett a pódiumra az országos hirü 
és általános közkedveltségnek örvendő illusz­
tris klÖltő: Farkas Imre (Budapest.) Rövid be­
vezető előadás után a zongorához ült és egy 
pár maga által megzenésített költeményét éne- 
keltee 1, frenetikus tapsvihart keltve. Szám­
talanszor hívták ki, a közönség alig tudott be 
telni a sok ráadással.

A tapsvihar lecsendülése után Császár Má­
ria, Constance Perjávieux és Geiger Hilda éne­
keltek e/ egy csodálatos szép részt Bizet Car- 
men-jéből. Nemcsak játékukká;, de kifogástalan 
éneklésükkel is egyarnát elbűvölték a közön 
séget.

Végül tizenkét bájos urleány táncolta el a 
«Virág balletet», névszerint: Csanak Mariska, 
Dicsőíti Marianne, Kolbenhayer Margit, Kovás 
sy Eszter, hőrössy Margit, Madarász Alice, Rickl 
Juliska, Rátonui Gizella, Szalay GizB, Szele 
Paula, Than Ilonka, és Than Nandi, mindtiyá- 
jan könnyed lejtéssel és graciózus mozdülátok­
kal. Az összes szereplő urleányokat gyönyörű 
viliágcsokorral lepték meg.

Műsor után egész hajnalig tartó tánc kö­
vetkezett.

HÍREK.
ROzgyBlés előtt a hantok

i.
Közgyűlés előtt a bankok 
Nap-nap után mérlegelnek 
S a közgazdasági mezőkön 
Közgazdászok mér legelnek? 
Dmom-dánom sum sum-sum.

Adja fel hát, direktor ur!
A szívességéből kérek. 
Dincm-dánom sum sum-sum.

'4.
S ha még pausálét is adna, 
Legelső ember maradna. 
Gavallériája pedig 
H így je el, nagyon meghatna. 
Dinom-dánom sum sum-sum.

5.
Aaranyos pénzintézetek,
K:ket oly nagyon szeretek, 
Ilyenkor közgyűlés télé, 
Nekem ölömet szereztek. 
Dinom-dánom sum sum-sum.

Egy hete, hogy az illemnek 
Már az utcán is van helye, 
Remélem, a bankokban is 
Tisztában vannak vele 
Dincm-dánom sum sum-sum.

7.
illik:Ha nem tudnák, hogy mi 

Akkor leközlöm evégből: 
Juttassanak valamicskét 
Nekem is a nyereségből. 
Dinom-dánom sum sum-sum.

Ä*glom.

Borzalmas öngyilkosság. Szitás Imre 60 
(éves, rokkant ácsmunkás már régóta súlyos hisz­
tériában szenved .Tegnap is kitört rajta 8 
borzalmas betegség. A szerencsétlen ember 
zsebkésével esett önkívületi állapotában ma­
gának és 9 mély sebet ejtett vele a testén. 
Szitást a mentők szállították a közkórháziba, 
ahol súlyos sebeiben kiszenvedett. A szeren­
cséden ember már 9 év óta szenved' e bajban, 

j amely most aztán vesztét okozta.

— Ä Magyar Király-feávéházban ma és a
I következő napokon Budapest legjobb hölgyzene­
kara muzsikál Fehétváiry Margit vezetése alatt. 
Puskás Otillia cimbalom szólista közreműködésé­
vel. B. pártfogást kér Hausserl Károly karmes- 

I tér, Erős Jakab kévés.
- Ä Sátán. ,Az újonnan megnyílt Apolló- 

I mozi eddig is teljesen kielégítette a legké- 
Jnyesebb rnüizlést; a képek, az előadások szé­
pek, tanulságosak és értékesek. Most a világ­
hírű «Sátán» című képet szerezte meg nagy 
áldozattal. Ez a kiváló irodalmi becsű mü'Ma- 

I déch Imre «Ember tragédiája» cimü|munkája után 
készült s valóságos feltűnést keltett a mozgó- 
szinházakban. Az jApo!ló-moziban most 27-én, 
28-án, és 29-én hozzák színre a Sátánt, mely 
iránt óriási érdeklődés mutatkozik egész Deb- 
reczenben, sőt számosán jönnek be az előadá­
sokra a vidékről is.

— A jog- és 'pénzügyi bizottság ma dél 
utáni ülésén a következő ügyeket tárgyalja: 
A debrcczenj patkógyár iparvágányához szük­
séges városi terület használatára vonatkozó 
szerződési tervezetének bemutatása. A. debre- 
czenj első gőzcukorkagyár kérvénye telek át­
engedés liánt A Patay-utca csatornázásának 
és járdával ellátásának ügye. A Piac-u- 83—85. 
sorszámú házak között tervezett utcanyitás toiy - 
tán az értékemelkedési illetékkel megterhelen­
dő telkek megállapítása. Özv- Bujdosó Gáborné 
telekeldarabolási iránti kérvénye. Gyarmathy 1st 
vián bérlő felebbezése bérletre vonatkozóig A 
Vörösmárthy-utca 25. számú házasfelek megvé 
telének ügye. A Piacz-m 26—28. számú telke 
ken folyamatban levő építkezésnél a*házilag vég' 
zett munkák ügyében dr. Révy Nándor biz- 
tag által beadott interpelláció tárgyalása, özv 
Balaskö Györgyné kegy dl j iránti kérvénye.

— Ä (Mireczent Mr. bábaképezdében a tan­
folyam február 1-én kezdődik. A beiratkozás 
január 20-án kezdődik. A felvételhez szükséges 
felvilágosítást akár személyesen az intézetben, 
aklár levélileg az Igazgatóság szívesen ad.

— A Kereskedő Ifjak társulata február hó 
8-án, szombaton a Bika szálloda dísztermében 
rendezi a szokásos kedélyes tánces.télyét; a 300 
tagú mulatni vágyó rendezőség a napokban kül 
dj szél a meghívókat. A nagy érdeklődés, a 
mely ezen mulatság iránt ezideig is megnyilvá­
nult, biztosítja a fényes sikert.

Ezt kiáltsa minden torok: 
Éljenek a direktorok!
Az egész érdeklődésünk 
A személyük körül torog. 
Dincm-dánom sun sum-sum.

3.
Rögvest megenne a méreg,
Ha kimaradna egy mérleg.

— öngyilkos nyomdász. Rosenfeld Adolf 
debreczenl nyomdatulajdonos, akinek a Hatvan 
utcán volt egy kisebb nyomdája, ma délután a 
Maigit-fürdőben 'öngyilkos lett. Rosenfeld 7 mi 
liméteres revolveréből náromszor lőtt magára. 
A súlyosan sérült embert a mentők a közkór- 
názba szállították. Rosenield súlyos anyagi za 
varok miatt akart a nalálba menekülni.

— Kereskedelmi és iparkamarai köztemé- 
nyék. A kereskedelmi és iparkamara ezúton 
közli az érdekeltekkel, ohgy Kenézlö községben 
(Szabolcsvármcgijében) törvényhatósági hoz 
ipont nyilt meg, mely a megnyitsásal egyicie 
jüleg a teljes belföldi forgalomba is bevo 
natotf.

— Eleven fáklya. Balogh Józsefné 80 éves 
'"regasszony Honvéd-utca 37. sz. alatti látásán 
tüzet rakott a konyhába. A magával is tehe­
tetlen öregasszony meggyujtotta a ruháját. Rö­
videsen lángokba borult a szerencsétlen. A 
mentőket mire elóiiivták, az öreg asszony mar 
naldokolt súlyos égési sebeiben es mire a kor- 
házhozé rt a mer,tőkocsi, Balogh József ne mer 
kiszenvedett.

- 121 éves emner. Azokra a természet­
tudósokra, akik az emberi életkor határét a 
120-ik évben határozták meg, most alaposan 
rácáfol egy Bern-kantonbeli svájci ember. Ez 
a matuzsálemi kort ért nelvét térlfiu: Éder Já­
nos. 1790-ben Peternseeben született s így ma 
amellett, hogy friss egészségnek örvend, 121 
éves. Éder aki fiatal éveiből 30 esztendőt töl­
tött katonasorban, községében 86 esztendeig volt 
bíró, most nyugdijat élvez s idejét azzal tföiti 
hogy a falu fiatalságának elmondogatja él- 
ményeit. Éderrel most a svájci orvosok tudo­
mányos szempontból is foglalkoznak. Tanulmá­
nyozzák. hogy ebben az igen magas korban 
milyen változáson mennek át az egyes szer­
vek. Ez a dolog természetesen közérdekű ,s, 
sőt német és angol népies munkák cikkekben 
ismertetik már ezt a kérdést, mely már csak 
amiatt is megérdemli a vele való foglalkozást, 
mert közvetlenül megtudjuk belőle azt is, — 
hogy ezek az igen magas kort ért emberek 
hogyan, mivel éltek, micsoda szabályokat tar­
tottak szem előtt egész életükben. Magyar ilyen 
irányú munka nincs közforgalomban, ami nem 
is ejthet bennünket csodálkozásba, hiszen köz­
tudomású, hogy nálunk «milliók számára» meg­
író», könnyen megérthető tudományos könyvied, 
dig nem termett. Tolnai Simon az első, a 
magyar könyvkiadók sorában, aki ezzel az 
iránynyal szakított. Most megjelenő Tolnai Vi- 
láglexikonában, amely hatalmas, 25 kötetes mun­
ka lesz, teljesen uj hang üti meg fülünket. 
Szürke, színtelen, tudományos stilus helyett*pom­
pás elbeszélés s száraz filozófiai mágyarázat 
helyett könnyen megérthető világos tónus. A 
Tolnai Világlexikona emellett tartalom tekin­
tetében messze fölülmúl minden eddigi hason­
ló munkát. Tolna: szerződést kötött a ‘on­
dón: Encyclo Brockhaussal, s e három1 nagy 
v'láglexikon minden képét és ábráját közli. 
Azonfelül pedig óriási anyagot ölel ffe‘ a ma­
gyar dolgokról. A Tolnai Vlláglexikonában 
16000 oldalon 30000 kép és színes tábla hsz. 
A Tolnai Világlapja elöteztői 20 korona kö­
tetenként bolti ár helyett csak 3 koronát fi­
zetnek.

— A H tűzeti kávéhá ban minden este 
egy elsőrendű Női-zenekar Ncmény Jenő kar­
mester vezetése me lett hangversenyezik.

De fon evest merk esz:-
iaséfgss Oaratif--. m. 7
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Tanyai dolgok.
Novella.

(2.)
.zur,As “d Hedvesc" mosolyogni és tud olyan 

hK íni' 10gy megremek tőle a leg- csekelyebb bűnnel vergődő lélek is S akit
‘S'uS* T'„an"ak ni"« maradást
n “ “'?bb„ re"dorkézre kell, hogy kerüljön.
rü eten fitt 'ahkfr? "egyvenezei holdas te­
rületen. Ott, ahol tagas, szabad v-lág nvilik
nia is a buikáló ember előtt ahol még min-
azgüldözoSttnrkytAkhe,>el SZ0,gá,nak védelmid í 
z üldözöttnek. A nagy és szép rendre büszke

a daliás barátunk. Mikor szóba kerül
úgy taisaigas közben, hogy hogyan is állunk
a közbiztonsággal, mosoh og a szeme a buza-
v,ragkék szempár és ragyogd arccal kérkedik-

botot sem kell vinni‘enm: ^
— Ugyan . . .
— Úgy, úgy ... Két hét óta Ifehér lani* 

van mostjs a nagykönyvnek. PJ *
— Ez szép.

arelött7e“LCSsÄ.Si"CS- BCZZe« TO,t

Úja, a régi időbau másként volt.
=16«, mig ide nem Idilliem"’ ha”em |két é*
egy ctp/nagyirtm tort ahá^6«” 

csirkelopás, veszekedés to” azon Tda 
szálig kinyomozta, ha tizenkét JJ? u ’ ^ 
ke llett is nyeregben íilm> <; •,6 hosszáig
rek látták, hyogy ennek T,-plm,k0Laz embe"

varosban. Idegen kósza Pmh -log’ mmt a hogy máS„kg2|k0„SkŐzzoreN,me tfjft ! 
mert nem ismeri a szokást • s Jöhet» i gist és könnyen3 rljfa 4s" ,he r" S zör- 
»dolgoznak“ akik „hírben álnak* afc.k leve ' 
lesek,, s részben már börtönt is ültek ”pVe," I 
azután, ha folyton haikurásszál ifi * u Ezek I 
dig alibit igazoltatnak vei k lassant’- min" 1 
gondolnak“. MeghunnvászLJ , n,kmt “mást 
emberek lesznek^ yzk°dnak és csendes

s,-'--s-íH1 --Ävirtus. Ha nekigabalyodnak^olvanl? [°-\3 
nevetnek,^hogy WS Ä

ezek a ta^yaizgyereiek,' hátság “JJ*- ttize^k 

= Megbicskázzák =g,mtf?h* 'SZnak

léket v gnak f "SjV „' «“Wnek olyan 
bele. És'az azérd'ekk ho8f *■*% «-szik 
nincs. Ha elmúlik az íitk°H Panaszos soha 
V gy széjjel kergetjük éS fzétváInak,
mintha semmi sem történt vólnT C,Szélednek>

— né,hek a bün,etéstői ?
menni. Egyrészt men SveÍK 3 tö!:vénybe 
ták a rövidet, másrészt ^merrk' Wg^ ök huz- 
időt vesztegctn . Hanem azé ,akarJak azOh dehogy. . SIV ; ™ fe,eÍílk el...
ahol két tetejével visszaadhat8 a,ka,°mra,
Hiába, ez a magyar vél ed7híJak 3 kölcsönt. 
sag. by e ’ ez * magyar bátor-

— Érdekes,
vább a beszédet a^cílnbíra ^ T- fÜZte fo~ 
lönbek ?... Szakaszíj3 3 ,cány°k kü- 
legények. Nem hogv Jzj *lyanokt mint a 
kiüf a fiatság között ^lebbennének, mikor 
dukálna is, hanem „ég 3mint ez már 
zessitik a legényeket írd 1 bátor,tJak- ök tü- 
lak alkalmával. Mert bál s K GZ "3^on bá- 
nyilt is, dugott is. h sokfé,e van a tanván

BUDAPESTÉ*.
Myári él téli fjógjhalj, a magyar irgal-

”z"^ndJUÍajdona" Elsőrangú kélH héTTÍJti 
iWógyfi lő; modern berendeaésü:lgfliftirdő, 
■tnyelr :s iw-iipfürdők, isie^borogatáeok, =11110- 

ön hölgyek é* ura", rétiére.“Török-, 
kJ- es .airványfürdők ; hőleg-." síénwrae- és 
vdlanid vufürdők.. — A füroők kitűnő erod- 
«árnyé hawtvi .atnak főleg csus»«bántalm*if- 
m és idegbajok ellen."*- Ivó-kura a légeő- 
■prvek kurutoe eseteiben s alteiti^pangkeoknál. 
KD kdnyetmee lakószoba. Szolid keidéi
FiT,y°i>i á?k" ~ °yó8y- áe zenedii nincs. 
HrMpektttet ingyen ée bérmentwe küld í

: ám. é,

ÉM § fPő'Kfji

-v ] 1 ’ 1 ^
!** • 4 '■’ v ■ •••■ .

na ítésAo.

Eíry okos fej

elsajátítja azon vimanyokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt aea 

ajándékozta.
Dr. Oetker sütŐMra á 2. f. éleeető

pótlásul szolpl, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket óe 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek wontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nvut.
Dr. Oetker vanllinonfira á 12 L csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és

esöveteFJÓtQlÍa 3 dféga vanillia 
esovet. Egy esomag tartatnia 2—4

]ó vanillia-csőnek felel me«
Kimentő használati utasítás minden

csomagon. Kapható minden éleimi-
szer üzletben, valamint drogériában
Vények ingyeS.
Dr. OBSKBfi, Baden-Wien.

K • •: ' -:>Ah Ej- ■™^aa‘K^".y.g c.p..-, ■, .,■„■■■ ,x. ,/Ví'
»«SiÄKlSlHiiKliVrtt' >',<0,0, : ..... ;V: '-VJé.

j „Huzotl rirólszállal, 

kb. 75% áram megtakarítás 

Törhetetlen!
1
j Magyar
I Siemens - Schuekert - Müvek 

Budapest, VI. Teréz-körut 36 “ 
SCapható z

Molnár Testvérek-uei.
DEBBECZEH, Egyház-tér 2.

MáHTAB-HOBTÍT^TENem 6ÓZHAIÓZÁSI

í mező ármin
I éP°lel,a' deel!lfa «« cserépkereskedése

Weaselégyi.fér 6. s*. alatt
; (Berta-gőzmalom mellett.)
í Kar,eien tehét „|owí ink

;Mmdc,,kinck sa'at wet,. hogy salH4glcK; 
nállam szerezze be.

25000 ótra
* drb kor. 2-50.

Fiúméból Dalmácziába és Olas; 
országba.

S ffi.m/boJí Zran:; SP="«'o, Curflfcrí 
Az utazásit »ríj Icom ovo és Caltaróbi
Caha^Äfa."“18 CSak 20 »" 

EyorshajTösszék"“™' helenké"1 3-1
Fiume - Ancona i hetenként 9gyorshajó-összeköttetés nt 2_1

oda ésU”!z'aRaWenna ' hetenkint 1 Mra:

nek a BudapeJ,',os*tlak(’il*-sh,,r> köziekéd 
gyorsvonatokkal, melyek a h *s. BudaP®stre ‘"dulu

“-ftSürJir^kitűnő étteremmel és Bn, .kenj,relemm*1» héloftdkékkcl.

n«t,egyirodaeBudL nyuÍ‘ /»««Ponti me

I legújabb párizsi fazon z, -•

! aa: án r-~

c,,,,, "“syun ua- *r i ~ *^ncz kor. I-OR■ Méla van a tanyán. , íoczla=»t Utirva. Kern teluflért a ,eM

i, pianino

Eoíijtatjuk.
A szerkesztésért felelős Woith r,

—-------------- György.

Utónvét mdlelt szám, « 6ra äruhä,

í ®" KflPELUSZ

”m® ÍAWria’ WehgMse m M

ajakra. Mindeiffém 4Sr P.^biadkat álcseréi
kát, hanoo á«„ * áS0k3t’ iavitás

9 asokat jótállással vállal« 

LT*]ga.óAB zongorakész

PEST. Fióküzlet: Kálvinién l
Főüzlet:

S«,.ec.en u. 33. az „Opera* közelébe

WWsá* ■ . ..
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Alapittatott 1901-ben

nyvnyo
Darabos-utcza 7 szám

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név
jegyek és minden egyéb 
nyomdai munkák a leg­
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép Telefon 412

1
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Apró hirdetések.
Ha nincs pénze

van vászon, asz a
se^v

és csipke-függöny, fu ló f-S I
szőnyegre. Paplan 
karók, férfi és nő f ö t< k 
férfi-, fin öliónyr v g fik 
kép és bútor, a mai i•r. ó t 
va oly olcsón les# ova. hí , 
mindenkinek sajtit e d lv . 
e;..y próbabe'á r as' eszkizv 
lön. Tisztek bel K isi i S I n i., 
Telefon 685.

M O LL- FELE
l?S EI DLl-TZ-PQRyJ

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Mofl A.-íé.e SfclDI 1TZ-PŐKOK tartós gyógyhatású 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTES T-BÁiVl ÁLMÁK, 
^yomovhév, rögzött SZEKREKKDLS, májbantalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. I 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

Legolczóbb is 
legjobb hatású Hashajtó

jpmsni
t- ä

ast&Mm
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M LL-FÉ LE
OLCSÓ < s jó ( rak ékz> r« k > g- 

olcsóbt an sm-ezht tök b# G s 
parik Adam órás és eks?, ész­
nél Debrecen, Huny#<li vtc 12. 
Ugy anő! oraiaviv m k legolcsób­
ban eszközölleinek.

házasság.
HÁZASSÁG céljából megismerkedne 

ősnemes csal idból származó, kö­
zépkorú, magasabb képzetts- gü, 
biztos jövedelemmel biró úriem­
ber idősebb vagyonos höleyyyel. 
Levél „Egyetértés: boldogság“ 
cim alatt, kiad, ba. Lapban jel- 
zendő!

(Neustem Erzsétiet-pílulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló kószitménv 
kot. Fenti szer mentes minden (táróé alkabé» 
fői, a legjobb sike re) használják a alt™

I bánialmainál, könnyű székletet szerezni egy Vcrtisztitó

Csak akkor valódi, $
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyet tünteti fel é 
a Moll-léle sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom* 
csillapító bodörzsölésiszer 
köszvény, csuz és a meg­
hűlés egyéb következményei­
nél legismertebb népszer.

MOt.L’S 
Franzbranntwein , 

ind Sala 1

HÁZASSÁGBAN csalódott, férjétől 
elhanyagolt urinőt kedélyesen el­
szórakoztatna modern úriember. 
Levelet „Modern“ jeligére kérek 
a kiadóba.

Levelezés.
IgAZ BARÁTNÉ jeligére levél 

kazett a kiadóba.

ISkJÉLÍ C * I
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona. .

ftjolí-fele gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet \ 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért t 
es ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. $
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé i kor. 80 fill. S
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd-5 

jegy gyei van ellátva. j
Fő-szétküldés: ’

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, 1. Tuchlauben 9!
Videkt megrendelések naponta posta-utánvét melletti 
teljeStetnek.^ A raktárakban tesék határozottan Moll A 1 
alairásaval és védjegyével ellátott készítményeket kérni !

í

er-

CirancS

gyógyszer sem ártalmatlanabb is alkalmasabb

@505 «Esetés
legyőzéseié, mint a legtöbb betegség okozójára. Cut 
rozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik 
Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fiillér e»v 
tekercs 8 doqozzul tehát 120 pilulával 2 korona A 
pénz előre küldése mellett bei mentve.

! Utánzattól ovakndjunty 7®.s 1 „Keusfcln rt>,i
hashajtó pi.uíál “ tessék kérni l 
Csáit akkor Valódi, ha minden dobozon 
a tőrv. bejegyzés Szent Lipót védjen 
a Flhilip Neustein gyógyszerész aláirt 
sál fekete vörös nyomásban olvashat 
A keresk. tör ény által védett csórna,, 

jainkon cégünknek rajta ke! lennie8'

Neusíeíii Fíílfip nytßuiftin
űz. , PlanfegipsgB u.

Kapható Debreczenbcn Kubck Sándor Miha- 
lovits J., Muraközy László, Aranyi [. gvóev- 
szerészeknél ^ y

Névjegyek
1 óra alatt készülnek Horovitz ZsigmoBi 

nyomdájában Darabos-utcza7.

uATPi fi -v- v. WWM Mr* —— Nagy Budapest,
§3/ I Pff / 2ülj SZÁLLÓD? III. Zsigmond-nlcza 38-40 

a Szent-Lukács- és Császá^-gyócyfürdőkkel szemhL /»- , Teief°" '3° 35
w A 7'T Vívmányainak 'Wbe"-)

tet Eato szálloda KdezT1250 szobául. „=*»7 Sr6/?“5- mi"de" «*»« w**.
—------------------=~-------—-----mele§ Vlz> villanyvilágítás, Liftek, külön olvasó-, tár-

mssr btTTT ” salgó-, iró-szobák stb.
Penzíórendszer k * VJ , F 0 an9u ehen3m «* hávéház. San

Kereskedelmi utazók és fürdőzőknok igen alkalmas a vi,
. 6 lUdS- Á vonatokhoz sajat autojáratokVillamos kWekedés minrfe - . 7...........  ™UU*U™ 31

UH és női fodrász a házban. ranV ^ Mérsékelt polgári árak

r* 7 íí ron rt lr1 r__i . ,

Szives pártfogást kér Pallai Miksa, 
igazgató tulajdonos.

o-e a tödőbaj?
akl is#í?a- tüdő.- és égető tnbevknlnzis  ,  MnyW'kSSfkef1GÍtfniInn7 d^ ^TOstóí^Fins gyÖ‘Ör §S fC(Jdig’ ne"í tolá^órrofiást^Mindln Sff’| tüdőcsucshuruf, tüdővész, ma..r 

a melyeket császári rendeletre szabadfnmni68 fegcJ,uru^ el,en rendelték és magasztalták A teq nm rí *' eat mint ^itünő diétikumot tÜdŐtuber<
fÄg akÄS".k a .°'SÄ 'S mlSr-SS

Betegápo
minden

levelező'

AlapitUtott
1856.

Telefon 958.

mülátak, mflkarok kötwííf í’i- 8t'egyeneszet>. gépek 
szerelések „ns-z-ihs ! ?’ jes Myermekágyas fel-
lóhh mästen isőfe V,lldnygípck a 'Wzh.- j

fíHff'i’ rém ÍS TAKSA Részv.-Társ. czégnél 
!VSV" =. ,,..m

vánatra i irmentveTitoktaSJ," m ár,e«»*ék®«
titoktnru., mellett mimal S-.eidiOk.
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